

一季度新签约 重点项目51个

株洲日报讯(全媒体记者/张威) 4月9日,全市重点工作及重大项目问题周调度会召开。市委常委、常务副市长阳望平出席会议并讲话。

市领导刘剑飞、程轶辉出席会议。市发改委代表攻坚专班办公室汇报全市“重大项目建设年”活动一季度整体推进、攻坚牵头任务开展情况,以及全市当前固定资产投资情况和历次调度会交办任务落实情况。

在争资引项方面,今年我市第一批专项债共发行项目22个,位居全省第一;全市共争取专项债额度39.26亿元,发行21.92亿元,位居全省第二。在招引落地方面,全市一季度新签约重点项目51个(亿元以上项目40个),合同投资额198.6亿元。在建设达产方面,全市一季度重点建设项目完成形象进度投资232亿元,占年度投资计划22.66%。

阳望平强调,要定期梳理重点项目建设过程中存在的困难堵点,强化跟踪落实,推动问题及早解决;要加强沟通协作,相互支持配合,高质量高效率推进重点项目建设,确保圆满完成年度建设任务。

加快能源电力提质升级

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳) 加快能源电力提质升级,为培育新质生产力,推进高质量发展提供电力支撑。4月9日,我市召开智慧绿色能源互联网工作推进会,市委常委、常务副市长阳望平出席并讲话。

去年,我市电网建设进展良好,重点项目取得突破,株洲西500千伏变电站等一批重点工程开工建设或投产达效。电力供应保障有力,株洲电网最大供电能力提升至350万千瓦,增长12.9%。服务水平持续提升,主动服务企业“一降一升”,1600余家园区企业降低用电成本1.45亿元、节约办电成本4120万元,为全市经济高质量发展提供了坚强电力支撑。

阳望平表示,今年是智慧绿色能源互联网建设的攻坚之年,各级各部门要抓住机遇,精准施策,按期推进重点项目建设;要锚定目标,突出抓好重点项目,加快电力设施配套建设速度,加快推动能源绿色低碳转型,打造一批零碳建筑、零碳车间、零碳工厂、零碳园区,加快构建具有株洲特色、全省领先的新型电力系统。

巾帼劳模工匠 进校园宣讲

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/何杏) 4月10日,省总工会“巾帼劳模工匠大宣讲”活动在湖南铁道职业技术学院分会场开展。市人大常委会副主任、市总工会主席李会粮出席活动。

巾帼劳模工匠是一群芳华绽放的铿锵玫瑰,是女性职工的的优秀代表,她们以巾帼不让须眉的责任担当,秉承“干一行爱一行钻一行”的执着和匠心,将劳模精神和巾帼风采完美融合。

全国劳动模范、全国巾帼建功标兵、国网株洲供电公司高级技师廖丽萍,全国劳动模范、大国工匠、中车株洲车辆有限公司高级工程师冉,长沙长泰机器人有限公司视觉及人工智能算法研发项目组组长郭东妮,分别结合工作实际,用朴素的语言、真挚的情感讲述了感人至深的奋斗故事,展示了立足新时代、担当新使命、彰显新作为的巾帼风采。

活动还通过视频“快问快答”“嘉宾访谈”形式与现场学生进行互动,让广大学子对劳模精神、劳动精神、工匠精神有了更深刻的理解,将“匠心梦”融入“青春梦”。



一季度 空气优良率上升9.1%

株洲日报讯(全媒体记者/王烽 通讯员/崔林) 近日,记者从市生态环境局获悉,1-3月份,我市优良天数为75天,优良率为82.4%,较上年同期(73.3%)上升9.1%。

今年污染天数为16天,其中13天轻度污染,3天重度污染;优良率、改善率排名均为全省第7位,空气质量综合指数为4.34,较上年同期(4.95)改善12.3%,绝对值、改善率排名全省第12位、第9位。

我市将开发 北斗警保联动系统

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/肖熙) 4月10日,记者从市保安协会第一届第三次会员大会暨2023年度总结表彰大会获悉,今年全市保安服务行业将突出抓好警保联动等重点,开发北斗警保联动系统。

去年,全市共投入保安员1.3万余人次,开展宣传活动1500余场,检查安保单位500余家,发现隐患苗头200余起,参与大型活动安全保卫100余场次,为平安株洲作出积极贡献。

今年,市保安协会将突出警保联动、行业高质量发展、加强行业自律、保安力量建设4个重点,主动融入公安机关“1、3、5”快反机制,做实社区、园区、园区和重要节点安保、大型活动安保,做实社区防范,疏通治安防控的神经末端,完善社会治安防控网络;同时还将开发保安行业的北斗警保联动系统,用信息化手段赋能保安工作。

基层要情

设闸收费后 工大网红街盛景不再

株洲日报全媒体记者/易楚瞳 廖智勇

呼声

湖南工业大学学生小罗:工大西街今年的人气下降好多,我们常去的一些餐馆都倒闭了,有些难过。

工大西街门店周老板:沿线道路设闸收费后,生意下滑厉害,我们快坚持不下去了,希望能挽救这条网红街。

目击

网红街盛景不再

对很多年轻人来说,湖南工业大学西街(简称工大西街)是一处网红打卡地,每到夜幕降临,整条街香气四溢、热闹非常。但如今,这条街被按下“静音键”,不见昔日繁华,多了几许萧条。

“以往这个时段,客人吃饭都是排队等位置。”4月9日晚7时,工大西街餐饮店李大姐望着店里稀疏的几桌客人背影有些焦虑。她说,自今年2月,湖南工大委托湘银·山水文园小区物业对工大西街和博学路延伸段实施停车收费管理后,门店生意急转直下。

山水文园小区一些业主也对这两条道路设闸收费一事表示反对,认为其本质是逼迫业主和商户买车位。

一些无车位的业主和工大西街商户将车停放在泰山西路、西环线辅道沿线。没多想,物业人员向交警举报道路违停现象。“我1个星期最多时收到过3张罚单。”业主白先生直呼伤不起。

部分商户还反映,物业人员采用驱离、锁车等方式粗暴对待车主,即便消费者临时停车购物,也不免与保安产生争执。正因如此,博学路延伸段和工大西街的客流越来越少。

多年管与放的博弈

湖南工大对此也颇有苦衷。学校保卫处交通科吴姓负责人说,此前的博学路延伸段和工大西街长期处于开放管理模式,导致出现人车混行、乱停乱放及环境卫生脏乱差等问题。全市“双创”期间,交警、城管、消防等部门集中整治,工大西街和博学路迟滞整改不到位,更出现过商铺发生火灾时消防车进不来的现象。

为妥善解决车辆乱停放问题,学校多次会同住建、城管、消防等部门研讨对策。近两年,学校出资将博学路拉通至环线匝道,又将山水文园小区南门荒地新建成露天停车场,规范管理条件初步具备,这才启用道闸。

“工大西街和博学路延伸段实行2小时免费停车,足够市民购物、用餐。”吴姓负责人认为,这条路是学校内部道路,不是所谓的市政道路。湖南工大对工大西街和博学路延伸段的管理,充分考虑沿街商户利益,商户也应当理解学校难处,一味反对并不可取。

记者在市资规局了解到,博学路延伸段为代征道路,该路段管理权限未移交,目前由湖南工大负责管理。

湖南法健律师事务所律师杨纲介绍,代征道路是指开发单位代政府征地建设,建好后移交给政府,权属归政府所有,移交前由建设单位代管;而目前,我国关于代征道路管理的法律解释尚待完善。

“针对代征道路引起的法律纠纷,广州、西安等城市已出台地方性法律予以规范。建议株洲有关部门也出台代征道路地方性管理政策与法规,有法可依,执法才可。”杨纲说。

管理能否柔性? 收费能否降低?

目前,也有很多山水文园小区业主、沿街商户对物业的管理表示理解。

“我们不反对收费,只希望收费能更合理、更优惠,消费者免费时间再宽裕一点。物业既没召开业主大会表决,也未提前公示,仅凭一纸通知就对道路停车收费,有些霸道。”商户陈女士说。

商户叶女士补充道,事发后业主和商户多次找物业协商,但物业推脱此事由湖南工大全权决定,他们只是执行。

如何才能解决?有业主认为,珠江丽园小区“商户自家车辆录入停车系统免费停车,社会车辆按制度收取停车服务管理费”的模式,给出了可以借鉴的答案。此外,距此不远的中海学府里,在小区红线范围路面上,沿街商户1天最高停车收费才10元。

市发改委服务价格和收费管理科工作人员也建议,湘银·山水文园小区物业可适当降低停车收费标准。记者就此事采访湖南工大,被告知需要向领导汇报。记者发稿时,该校仍未回应。

声音

湖南工大保卫处交通科工作人员:博学路延伸段和工大西街实施停车收费管理可谓阻力重重。我们希望,广大小区业主和商户能站在提升城市形象和小区安全有序发展的角度配合支持,不能为了局部利益损害全局利益,为了暂时利益损害根本利益和长远利益。

网友“小林子”:道路收费管理最忌“一刀切”,应就收费标准征求业主、商户意见。

工大学生刘同学:工大西街今年确实冷清许多。湖南大学和湖南师大中间有条麓山商业街,吸引很多市民、学生去打卡,那里也有点杂乱,但这种“乱”是一种接地气的校园文化,不应以规范之名强力改变。

天台快评 来这里感受株洲乡愁

王建设

步入西安大唐不夜城,可一瞥唐朝的盛世繁华;漫步苏州平江路,古诗词里的江南之美直击心灵;徜徉常德河街,水街相融的“湘西大码头”似乎就在眼前……一处历史遗迹甚至是复古建筑,都能成为衔接古今的桥梁,把城市的“前世今生”链接起来,承载着城市的乡愁。

株洲高楼林立,街市繁华,可总让人觉得少了点什么——这座城市的过往在哪,那抹远古的乡愁在哪?

人们总说株洲是火车拉来的城市,是老工业城市,可株洲并非只有现代文明,古代株洲并非历史长河中寂寂无名之地,即将在“五一”开业的分袂亭商业街,可以告诉人们答案。

这处集特色美食与非遗展演等于一体的株洲城区唯一仿古建筑群,将借助声光电技术,打造“梦回宋朝”国风主题文旅商业街,并与不远处雄伟古朴的建宁牌坊古建筑呼应,以浓浓古风雅韵,向人们讲述历史深处的株洲。

可以说地缘造就了株洲。一路向北的湘江,与由西而东的交通要道“湘赣孔道”在这里交汇,由此可南下两广,北上中原或通达辽海,这里自古以来便是南方重要的十字路口。东汉末年蜀吴对峙,东吴在此设县屯军,划江而治,留下了刀光剑影的历史凝重。宋朝时商贾云集,街市喧哗,从诗人赵蕃的诗句“扁舟往作株洲过,烟雾濛濛只市声”,就可感受到当时的繁盛。史书还记载株洲一市镇所贡献的酒税,竟然超过了当时很多州与县,可以说是一座“酒都”。

交通要道上,往来的并非只有富商巨贾与贩夫走卒。多少士绅名流、文人墨客在此辗转、驻足,“换乘”人生另一段旅程。杜甫途经株洲,留下九首诗词佳作,记录了当时风土人情,至今为人传诵;南宋的两位大儒朱熹和张栻做客株洲,在此分袂,留下了千古佳话……

漫步宋街,可怀想水陆码头货物交割的热闹与繁忙;分袂亭下,感受古代大儒的思想激荡;凭栏远眺,看悠悠湘水中流淌过多少浪漫与传奇……一座百万人口的大都市,演绎的不再只有现代文明。

始于乡愁,终于表达,这些真切的历史回响会成为今人创作的源泉。忆古思今的感慨会变为诗与歌、字与画,文创工作者能在这里找到灵感,剧作家可以把故事场景设定在这里……这些融汇古今的作品,无疑对株洲有更深层的意义。

围绕这条街,可做的文章有很多。在这条街外,其实可以做的更多……

集中销毁假劣烟花爆竹



4月9日,芦淞区董家墩街道一处山头,2977箱假冒伪劣烟花爆竹被集中销毁。这些被销毁的烟花爆竹,都是今年以来,该区在“打非治违”专项行动中,收缴的非法生产、进货、存储、销售的“三无”产品和超标产品。

株洲日报全媒体记者/马文章 通讯员/欧阳剑光 摄

醴陵一学校附近有人储存“黑气瓶” 查封!

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 日前,醴陵市城镇燃气安全专项整治工作专班接到群众举报,称江源小学附近有一处商铺非法储存瓶装燃气。醴陵市住建局、市场监管局和仙岳山街道办事处等单位迅速组织工作人员,携手对该窝点进行查处。

“这是无证经营行为,储存燃气的场所也不合规,周围还放置了大量易燃的纸质纸箱,存在重大安全隐患。”行动中,该商辅经营人员拒绝配合执法,并多次辱骂工作人员。执法人员数次警告无果后,将其强制带离,现场共查获42个“黑气瓶”。目前,嫌疑人已被公安机关依法拘留,等待进一步处置。

据醴陵市住建局相关负责人介绍,该市自开展城镇燃气安全专项整治工作以来,已取缔非法网点75个,查封2500余个违法液化气钢瓶,移送公安机关依法处置12人。

◀◀上接01版

推进交通互联互通,带动区域内要素自由流动、资源高效配置,打造城市群“半小时经济圈”。

充分发挥三市距离近、联系紧的优势,一方面,着眼整个区域谋划,推进关键性交通领域“联环成网”,争取国家重大基础设施合理布局,为扩大长株潭城市群经济辐射范围提供强力支撑。另一方面,推动物流体系建设“便捷高效”,着力解决好交通基础设施“内部不畅、外部不通”以及物流成本居高不下等问题。

公共服务共享,是长株潭一体化发展的出发点和落脚点,也是人民群众最直观的感受和热切期盼。

近年来,三市突出在社保、教育、医疗、养老等公共服务加快同城化步伐,切实解决了一大批群众“急难愁盼”问题,三市基本公共服务体系逐渐衔接成型。

一个产业合作更紧密、创新要素流动更顺畅、空间距离持续拉近、“民心契合”走深走实的长株潭,正在徐徐呈现。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,在长株潭都市圈建设中找准目标、定位和突破口,坚持凡是有利于推进长株潭都市圈发展的改革创新,都要大力探索;凡是有利于科学合理配置资源要素、激发发展动力活力的政策举措,都要积极实施;凡是束缚一体化发展的行政壁垒和体制机制障碍,都要坚决破除。既不要有“大树底下好乘凉”的“奢求”,也不要“大树底下不长草”的“抱怨”,始终坚持“多往前半步”主动对接的株洲,在长株潭一体化发展中绽放自己,为推动湖南高质量发展作出株洲的更大贡献。

打造“三个高地” 走在前列

株企光储产品“闪耀”土耳其博览会

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹) 4月4日至4月6日,土耳其国际太阳能光伏博览会在伊斯坦布尔国际会展中心开展。展览期间,中车时代电气、中车株洲所综合能源事业部团队与合作伙伴拜访了土耳其能源与自然资源部,对公司新能源产业进行推介。

中车时代电气负责人介绍,他们展示了风光储氢产业技术和创新成果,带来一系列基于太阳能等可再生能源的光储产品,展出可广泛应用于大型地面电站上的320kW组串式逆变器和35kW级联型储能系统。该两款产品,可为清洁能源的高效利用提供有力的技术支持。

创新深耕新能源板块 汉德车桥一季度销售同比增长49%

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红 通讯员/黄生发 陈静) 4月8日,记者从汉德车桥(株洲)齿轮有限公司获悉,公司一季度实现“开门红”,国内外销桥总成同比增长49%。

汉德车桥2018年在荷塘区落户,主要生产桥齿轮、驱动桥装配、纯电动齿轮等产品,定位为高精端齿轮生产基地、辐射中南省份的车桥产销基地、出口东南亚的车桥生产基地。

近年来,汉德车桥加速布局新领域,深耕新能源板块,致力于打造全场景、全领域、全系列的新能源智慧出行系统解决方案。公司不断转型升级,紧跟市场动态,一季度核心客户份额提升显著,新客户新项目数量大幅增长,赢得了客户广泛认可。

对比燃油重卡,新能源重卡一定程度上还属于新生事物,电池续航不足,使重卡的续航里程受限,多电池包的布局,又使电池重量居高不下,进而导致整车自重过大影响载货重量。针对此类痛点,汉德从电驱桥端入手,采取集成化多合一设计,将电机、电控、两档变速箱实现高度集成,为整车节省出更多底盘空间。同时,还在车桥轻量化

洪峰过后 岸线清淤



湘江石峰区响石岭街道白石港社区段清淤现场。记者/俞强年 摄

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/肖烈 刘小花) 4月10日凌晨开始,湘江城区段水位开始回落。截至4月10日15时,湘江株洲站水位35.51米,洙水茶陵站水位95.62米;渌水大西滩站水位47.1米,均未超警戒水位。

记者昨日来到湘江石峰区段岸线看到,一些地方洪峰经过的痕迹仍在,河堤下半部分、石梯上有厚厚的淤泥,洪水冲下来的树枝等杂物遗落在岸边。在一些临水危险区,各街道